

# 不忘初心 牢记使命

## 传承红色基因 走好新长征路

# 刘尚文:碧血丹心报党恩

记者 王锦春 王吉城



戎装刘尚文

## 核心提示:

刘尚文,1924年生,河南省西华县黄桥乡官路刘村人,12岁参加中共豫东特委革命工作,13岁加入党领导下的中华民族解放先锋队,15岁加入中国共产党;参加过抗日战争、解放战争,1936年成为中共豫东特委书记沈东平警卫员;1938年作为西华人民抗日自卫军副司令员侯香山警卫员参加杜岗会师;1947年冬,作为豫皖苏军区一团二营营长率队护送李先念、陈少敏等领导安全到达华北;1948年至1949年淮海战役期间,粟裕批准其立下“一等功”;1950年至1951年,作为空军第六航校总教练带领飞行学员参加国庆阅兵;1959年2月20日,空军司令员刘亚楼点名其参加空军党委扩大会议,受到毛泽东、朱德等领导接见;1983年在上海空军政治学校离休;曾被授予三级独立自由勋章、三級解放勋章、独立自由功勋荣誉章、中国人民抗日战争胜利60周年纪念章。2010年12月21日,刘尚文在上海去世,葬于上海龙华烈士陵园。

晚年,他把一生经历写成回忆录《戎马生涯》,字里行间诉说的是党的恩情,扑面而来的是精神和力量。记者经人推荐读到这本30多万字的书时,被其中感人的故事震撼,并进行了深度挖掘采访。

7月1日建党节前夕,记者前往西华,采访了《戎马生涯》主编王保清及刘尚文侄女刘春华,并与刘尚文大儿子刘小民取得了联系……

《戎马生涯》的主编王保清,是研究过西华县著名将领魏凤楼几十年的红色文化爱好者、挖掘者、传播者,创作有长篇纪实文学《魏凤楼将军》《三岗烽火》、长篇历史小说《魏凤楼》和电视文学剧本《烽火黄泛区》,创作过程中专门搜集、采用过刘尚文的英雄事迹。编书过程中,王保清系统地学习了老前辈的革命精神和接受革命教育的过程。

“我把自己封闭在家编辑这本书,就是一次精神的洗礼。刘尚文的侄女刘春华女士,是西华县人大工委副主任,县人大机关驻艾岗乡祁庄村第一书记,她为本书的出版提供了许多帮助。书中资料大多是刘老去世后,刘小民提供的刘老的日记、笔记、回忆性文章,以及大部分照片。”王保清说,刘尚文的革命历程需要从他家乡路刘村说起……

## 红星闪闪:党的光辉照前程

西华县黄桥乡官路刘村,曾是一片荒凉的土地,地势低洼,俗称“锅底”,一下雨就积水,大人们整天为填饱肚子奔波和发愁。

“生命无尊卑,贫穷和饥饿,是刘尚文一辈子的伤痛,他从小就对旧社会充满仇恨。”王保清说,他在编辑这本书时就曾因其中的故事悲伤过、难受过——

七八岁时,刘尚文总是羡慕那些能上学读书的孩子,每天放牛或捡柴火经过村里的学屋门口,就停下来听他人读书,看别人写字。一天,教书先生见他赤着脚、光着屁股,就站在学屋门口吆喝:“快走快走!这么大了,光屁股不害羞吗?快回家穿衣服去!”教书先生的话,深深刺痛了刘尚文幼小的心灵。他强忍悲伤的眼泪,一路小跑到家,扑到妈妈怀里又哭又闹,嚷嚷着要穿衣服穿。妈妈摇摇头说:“穷人家的孩子,哪有衣服?”这时,奶奶也来劝小尚文。一阵沉默,僵持不下。无奈,刘尚文哭着要求弄一条裤子穿。等来的还是绝望,家里人谁也没有答应,不是不给,真的没有。刘尚文哭得更伤心了,大家也都掉下心酸的眼泪。这时,刘尚文的四爷恰好路过,愤愤不平地从自己裤腿上撕下一块布破布,说:“给孩子缝个裤子吧,都那么大了……”

回忆录开篇就向大家表明,刘尚文小时候长期吃不饱饭,骨瘦如柴,是一贫如洗的“穷孩子”,全家人生活在水深火热之中。

“刘尚文之所以走上了革命道路,有三个必要条件。首先是生活所迫,二是中共在西华点燃了革命火种。”王保清说,另外,刘尚文四爷刘当志鼓励他去找党组织,为他指明了方向。刘尚文那

时还不知道,四爷刘当志当时已参加了革命。刘尚文12岁那年,革命火种在西华星光闪。当时风声很紧,说“三岗”(陵头岗、都城岗、苗里岗)一带是“匪区”,有共产党的“赤匪”,“青脸红发獠人,会吃人”。

其实,当年经中共中央北方局批准,在西华陵头岗建立了豫东特委,沈东平以教书为名,宣传马列主义、发展党组织、建立红军游击队、成立革命根据地,革命火种越燃越旺。

刘尚文寻找光明,有一段心酸往事。一天,四爷刘当志悄悄把他拉到一旁,鼓励他去“三岗”那看看,比等死强。由于之前有多位亲戚先后饿死的惨痛教训,刘尚文决心闯闯,第二天凌晨就饿着肚子悄悄离开家,一路乞讨向“三岗”一带走去。下午来到陵头岗小学(普理学校)校门口时,一位30多岁的先生很关切地问这间那,最后打来两个杂面馍,端一碗开水让他吃饱了再说。

两个馒头、一碗开水,让刘尚文看到了希望。他把苦难全部告诉了这位好心先生。刘尚文后来得知,这位好心先生就是中共豫东特委书记沈东平。孩子的苦难让沈东平很感动,决心拉他一把。

“经沈东平进一步考察,刘尚文在‘三岗’当上了首长的警卫员、小通讯员、小交通员,为沈东平、王其梅和其他首长找人、送信、取情报、站岗放哨。1937年春,刘尚文光荣加入党领导下的中华民族解放先锋队。1939年2月,年仅15岁的刘尚文光荣加入了共产党。次年,他就担任党支部委员。”王保清说,由于他机智勇敢,多次通风报信,掩护首长,转移群众,曾获得中华苏维埃共和国中央军事委员会颁发的奖章。奖章几经转移,保留了下来。

“我小时候就听父母说,1937年4月,伯父曾在敌人围剿豫东特委前,连夜从西华县城跑了上百里路到‘三岗’,把十万火急的情报通知沈东平,并把他藏在亲戚家。同时又按命令疏散了其他领导。”刘春华说,伯父是我们学习的榜样、后辈的骄傲。

是党把刘尚文拉出苦海,使他有衣穿有饭吃,有了做人的尊严。在党关爱下,刘尚文懂得了革命道理,看到了旧社会的黑暗和腐朽没落,更看到了共产党的光明和勃勃生机。党旗之下,誓心许国,从那时起,刘尚文就坚定了跟党干一辈子的决心。

## 隐蔽战线:党的教导记心间

最初是什么力量让刘尚文坚定不移紧跟共产党?采访刘尚文的大儿子刘小民时,他给出了答案:“我认为,父亲一生听从党的召唤,服从党的安排,忠于党的事业,勇往直前,最初缘于抗日杀敌的力量源泉,始终相信共产党能让人民过上安居乐业的好日子。”

抗战时期,西华是中共豫东特委所在地、新四军游击支队诞生地,“三岗”一带是豫东特委活动中心。1936年底,豫东特委开始在陵头岗创办党的骨干培训班,开展抗日救亡运动,1937年底依靠红军游击队夺取西华政权,组建了西华人民抗日自卫军。

有了党组织帮助,刘尚文参加了抗日干部培训班。虽是边工作边学习,但对他的提高有很大帮助。回忆录中,刘尚文曾说:“当时,他们都比我年龄大,像爱护小弟弟那样爱护我。我的成长不能忘记同学和战友们,更不能忘记沈东平、胡晓初、屈申亭、侯香山等老首长。没有他们的教育和指导,我还是个小傻瓜,什么打土豪、发动群众、救死扶伤,我怎么做得了?我是在党培育下成长的!”

这个时期,不得不说一个重要人物魏凤楼。因为抗战时期及解放战争时期,刘尚文许多重要事件都是围绕着魏凤楼展开的。

西华县迟营乡卫营村的魏凤楼,曾跟随冯玉祥南征北战,历任冯玉祥卫士、警卫营长、团长、师长、军长。后来冯玉祥被迫下野,魏凤楼也决心回家乡发展。因在北平期间受中共特别党员吉鸿昌影响,1937年底,魏凤楼秘密入党,成为中共特别党员。经国共统战努力,魏凤楼先后被委任扶沟县长、鹿邑县长,但公开身份仍为国民党党员。

后来,根据革命形势及统战需要,党要派一部分人到魏凤楼部队做党的地下工作,其中包括刘尚文。刘尚文和魏凤楼就有了工作上的交集。

1938年10月,彭雪枫率领的新四军游击队同吴芝圃、肖望东率领的另外两支新四军力量会师于西华杜岗,组建新四军游击队。1939年底,西华人民抗日自卫军被编入新四军游击队二总队。作为二总队的“红小鬼”,刘尚文拉开了转入地下工作的序幕。

但魏凤楼部队名义上仍是国民党部队番号——第一战区第一游击纵队。刘尚文想不通,就找老领导提出想继续留在新四军游击队。

刘尚文闹情绪时,新四军游击队二总队总队长胡晓初、政委向明还请刘尚文吃了个便饭。刘尚文回忆称,首长安慰他、鼓励他,逗他开心,给他讲革命故事,特许放假玩几天,临走时又叫警卫员给他多拿点路费,并告诉他,有什么问题,身边还有许多自己的同志。

首长们照顾得那么周到,想得那么细致,像关心自己的孩子一样。刘尚文在回忆录中说:“我鼻子一酸,不住地掉泪,哭着向首长敬礼告别,离开了心爱的西华部队——新四军游击队二总队。”

在以后的工作中,刘尚文明白一个道理,个人要服从组织,全党要服从中央,无论何时何地,

党指到哪里就打到哪里,宁愿忍辱负重而不悔。斗争经验都是在实践中学到的!

## 抗日烽火:党的力量壮我行

1940年初,刘尚文奉党组织命令,到魏凤楼部队做地下工作。在蒋介石眼里,魏凤楼部队是“杂牌军”,一直采取各种手段分化瓦解,并以抗战名义,将其调到最艰苦的地方,后来又调到战斗最激烈的中条山。中条山战役中,刘尚文多位兄弟战死沙场。

刘尚文回忆录中说:“我们天天同日本鬼子打仗,1941年4月20日在山西新绛县卧龙庄突击日寇歼敌几百人。1941年5月10日,在山西夏县救援了第五集团军司令曾万钟,助其冲出重围。我们在山西、河南等地辗转战斗,最后打得只剩500多人。”1941年7月20日,国民党第五集团军战斗详报中曾记录有魏凤楼部队参加救援的情况。

1941年底,魏凤楼部队在共产党帮助下恢复元气,被派往黄河边荥阳县坚守汉王城,抵抗对面霸王城的日军。1944年春,魏凤楼部队东进通过军第一道防线时被包围,魏凤楼及警卫人员被日本人抓住,后经党组织营救得以脱险。

革命者一旦离开了党组织,就像断了线的风筝。部队被打散期间,刘尚文作为党支部负责人,组织过张茅暴动,在王屋山打过游击。他在回忆录中说:“陷入困境后,我一路乞讨辗转陕州、渑池、新乡、洛阳、偃师、巩县、荥阳、汜水、郑州、密县、长葛、许昌、临颍、西华、商水、扶沟、鄢陵17个县,最后在鄢陵望田集找到支部副书记何介夫和党组织。之后,组织安排我搞情报工作。”

部队虽然被打散,但刘尚文和魏凤楼的故事刚刚开始。

据党史记载,魏凤楼被党组织解救后回到西华。西北军时魏凤楼部下、驻商丘伪军第四方面军司令张凤楼写信请魏凤楼“参与军事”。魏凤楼借口西华秩序混乱,要求到那里维持治安。张凤楼便给魏凤楼一个淮太西绥靖司令的头衔。魏凤楼选定淮阳西华交界的柳林扎营招兵便士和党联系。1945年日本投降后,魏凤楼部队被编为国民党新编第三路军56师。与此同时,刘尚文接到任务,继续到魏凤楼部队做组织起义工作,团结进步力量,争取中间势力,孤立、打击顽固势力。

有了地下工作的经验,刘尚文再次“出征”。

在和魏凤楼秘密接触后,刘尚文到处联络人,了解部队情况,并同魏凤楼围绕起义工作制定了详细计划,根据党组织安排,大胆使用新人,争取、教育更多人参加到起义队伍中来。

刘尚文回忆录中说:“8月11日准备起义,将部分不可靠人员调离。8月14日晚,我带领两个连打开了柳林集北寨门,配合有关人员将魏凤楼家属送到解放区……”

8月20日,魏凤楼起义部队到达解放区,编入八路军冀鲁豫军区豫东纵队,刘尚文被任命为一团二营营长兼教导员,后来又兼任指导员。

刘小民向记者提供了一份材料。这份材料是刘尚文去世两年后,刘小民在家中找到的。材料上说:“我是奉总支部书记杨春美指示进入魏凤楼部队的,当时部队里国民党势力不小,起义成功难度很大。组织安排我们四个党员协助魏凤楼起义,除了我,凌云,还有两个西华人张守勤、杨秀章。起义成功前,我们不知道魏凤楼是秘密党员,起义部队到解放区后,组织上宣布魏凤楼是共产党员,我们才恍然大悟……”

风萧萧兮易水寒,要么成功要么成仁。组织起义前,大家都是抱着这种态度来的。

柳林起义意义重大,是写入解放军史册的。魏凤楼部队也是抗战胜利后首支起义的国民党部队。作为协助魏凤楼起义的组织者和执行者之一,刘尚文功不可没。

风萧萧兮易水寒,要么成功要么成仁。组织起义前,大家都是抱着这种态度来的。

对于父亲的战斗往事,刘小民接受采访时说:“父亲很少对我们讲他的战斗经历,只是在他晚年,帮他整理回忆文章时,才知道他还有那么多故事。”

1947年7月,在界首、槐店一带掩护刘邓大军过沙河时,刘尚文在回忆录中说,自己“把身外的一切,包括战马等物品全部交给党组织,作为牺牲前的最后一次党费”,准备率二营战士和敌人“血拼”。

1947年8月至1949年期间,在河南周口、安徽阜阳“反围剿”,开辟安平县、许昌剿匪行动中,刘尚文三次被上级任命为指挥长,为建立地方政府、打击土匪作出了杰出贡献,多次受到豫皖苏军区首长张国华、魏凤楼表彰。

刘尚文闹情绪时,新四军游击队二总队总队长胡晓初、政委向明还请刘尚文吃了个便饭。刘尚文回忆称,首长安慰他、鼓励他,逗他开心,给他讲革命故事,特许放假玩几天,临走时又叫警卫员给他多拿点路费,并告诉他,有什么问题,身边还有许多自己的同志。

首长们照顾得那么周到,想得那么细致,像关心自己的孩子一样。刘尚文在回忆录中说:“我鼻子一酸,不住地掉泪,哭着向首长敬礼告别,离开了心爱的西华部队——新四军游击队二总队。”

在以后的工作中,刘尚文明白一个道理,个人要服从组织,全党要服从中央,无论何时何地,



刘尚文陪同朱德总司令在航校检查工作

并和其交流战况的场景:“因二营是正面阻击敌人,遭遇敌人猛烈火力攻击。张国华命令一营、三营补充二营,加强二营战斗力,还称赞刘尚文作战勇敢,二营打得好,个个都是英雄好汉!”

刘小民感慨地说:“以前不理解的事情,直到父亲晚年才解开答案。我小时候见到父亲身上有一块块伤疤,腿上胳膊上黑一块黑一块的,皮肤也皱巴巴的,当时真的不理解,现在知道怎么回事了……”

那么,刘尚文身上黑一块黑一块、皮肤皱巴巴的到底怎么回事呢?原来,淮海战役一次战斗中,敌机连投几十枚汽油弹,刘尚文身上着火,像个火人一样。他见有一个水坑,就滚到水坑里,用泥浆把自己浑身糊住。上来后身上还是着火,他又滚到水坑里,这样折腾好几遍,直到昏了过去……

后来,刘尚文根据战友描述得知,当时他被战友从战场上抢救下来送到陆军和平医院,因伤势太重,伤势恶化,不知过多少天,才从死亡线上被拉了回来。由于烧伤面积大、组织坏死,医院无足够药品,医生建议截掉双腿。团首长知道后,立马把团卫生队长叫来,连夜收集盘尼西林(青霉素)送到医院,想方设法保住双腿。军区首长张国华、吴芝圃曾亲自到医院慰问,特批他享受特护待遇。由于组织关怀、医疗及时、药物充足,刘尚文才保住双腿。

养伤期间,刘尚文不忘为医院做点事。伤势好转后,医院提出改选党支部,大家推选他为医院党支部书记、管委会主任,管理众多伤病员。于是,根据刘尚文建议,将伤病员编成连队,下设组织组、政工组、宣传组、服务组、俱乐部,开展“前方当英雄,后方当模范”的立功创模活动。由于措施得力、方法得当,医院面貌焕然一新,成为全军模范。经研究,军区批准刘尚文为“一等模范”,他实现了“前方当英雄,后方当模范”的诺言。1949年初,刘尚文身体有所好转,最后留在许昌军分区任副团级指挥长兼作教科科长。

党给予我新生,要用一生回报。生与死的较量中,党的关怀始终激励着刘尚文冲锋在前、奋斗不止。

## 航空报国:党的恩情诉不尽

建国初期,航空人才奇缺。为此,毛主席亲自筹划了人民空军建设,并大力筹办空军航校。朝鲜战争爆发后,刘尚文被调到空军部队;不久调任北京南京航校空军第六航校军务科长,负责飞行连和机械营训练工作。

1950年至1951年的国庆空军检阅任务,都是由空军司令部指定第六航校代表空军完成的。这期间,刘尚文作为六航校飞行大队、机务大队参加检阅部队的总教练,组织飞行训练和军人方队演练,带领学员参加了国庆检阅。由于表现突出,1953年夏,空军司令员刘亚楼点名保送刘尚文到南京军事学院空军系深造4年,后转入高级班学习;1957年毕业分配时,刘尚文重返空军第六航校任高教三团副团长兼参谋长。

寸功虽小,累之必达;跬步虽微,行之必至。工作上,刘尚文一点点积累经验,琢磨训练方法,受到空军司令员刘亚楼两次接见,并指定他参加空军党委扩大会议。在飞行员培养上,刘尚文曾提出,从初教直接上高教,既节省时间又节约训练经费,直到现在空军培养飞行员还是用这套培训方法。

岁月如歌,时光飞逝。1960年10月,刘尚文任空军军务处长,1980年任空军政治学校军务处长,1983年离休。刘尚文离休后,潜心

书画,并颇有成就,他与妻子章良英用书法和绘画作品来表达对祖国的热爱。

翻开泛黄的照片,有两张最值得刘家骄傲:一张是1950年12月刘尚文陪同朱德检查航校工作时的照片,当时,朱德是在空军第六航校第一期学员毕业参加毕业典礼检查工作的;另一张是1959年2月20日,刘尚文出席空军党委扩大会议时在中南海受到毛主席、朱德、彭德怀、刘亚楼接见时的集体合影,能受到毛主席接见,是多么幸福的时刻啊!

## 戎马倥偬:党的使命践终生